

CRISIS INMINENTE

El efecto que produjo la carta de *El Diario de la Marina*, publicada anoche por EL CORREO, fué grande; se encendieron de nuevo los antagonismos entre silvelistas y canovistas, ofreciendo el campo ministerial un espectáculo poco edificante.

El Sr. Silvela, al ser interrogado por la carta, se limitó a decir que algunos de sus conceptos estaban expresados con excesiva dureza, y que en otras cosas había algo de fantasía.

Pero la carta ha hecho revivir las heridas con tal fuerza, que ministeriales caracterizados decían anoche que la «crisis no podría pasar de cuarenta y ocho horas», porque el espectáculo que se estaba dando era imposible conllevarlo.

Contribuyó también al crecimiento de los rumores de crisis, la conferencia bastante larga que ayer tarde celebró el señor Camacho con el Sr. Cánovas; por más que nosotros creemos que en esta conferencia no se ofreciera al Sr. Camacho ni la cartera de Hacienda ni el Banco de España, sino que se le consultaría sobre el mejor modo de arreglar las dificultades económicas pendientes.

Partiendo de la creencia, anoche muy general, de que la crisis estaba encima, volvieron a sonar los nombres de los señores Villaverde para Gobernación; Linares Rivas para Gracia y Justicia, y el señor Bosch para otra cartera; habiendo periódico que dan como segura la vuelta a Marina del Sr. Beranger.

Lo que haya de verdad en todo esto, lo sabremos bien pronto; pues realmente es difícil que el Sr. Cánovas pueda llevar algunas horas más las escabrosidades de la presente situación.

EL SR. CASTELAR.

En un notable trabajo, sin duda confeccionado por el Sr. Castelar, que inserta hoy nuestro estimado colega *El Globo*, el insigne tribuno, dice que es extraño a los trabajos sobre su actitud, que estos días han publicado varios colegas.

Pero reproduce al propio tiempo *El Globo*, el elocuentísimo discurso pronunciado en el Congreso, por el Sr. Castelar en la sesión del 7 de Febrero de 1888; discurso del que reproducimos estos párrafos que en el fondo se acomodan a lo que recientemente han dicho *El Posibilista* de Sevilla, *El Liberal* y *El Imparcial*.

«No quiero ser nada en la monarquía, no debo ser nada en la monarquía; ni presidente del Congreso, ni presidente del Senado, ni presidente del Consejo, y casi estoy por decir que esto ya no lo puedo ser en ninguna parte, por haber sido presidente de la República; no puedo ser ni presidente del Consejo; podría ser presidente del Senado ó del Congreso, por ser representantes muy altos; pero no puedo ser ni presidente del Consejo de una monarquía.»

Pero, señores, pongamos las cosas en su punto.

Si vuestra monarquía es hoy una monarquía liberal, vuestra monarquía será mañana una monarquía democrática, en cuanto se haya establecido el Jurado popular y el sufragio universal. Y así como dije a los míos, y no me oyeron, en cierta noche celebre: nuestra república será la fórmula de esta generación, si acertáis a hacerla conservadora, ó digo ahora a vosotros: vuestra monarquía será la fórmula de esta generación, si acertáis a hacerla democrática. (Muy bien.)

Yo nunca, jamás, antes me arrancaré la lengua, lo juré en la madrugada del 3 de Enero, yo nunca combatiré a ningún gobierno liberal, y mucho menos a ningún gobierno democrático.

Yo me dedicaré a escribir historia nacional, si vosotros dais la libertad con democracia.»

En este trabajo de *El Globo* a que nos referimos, nuestro colega, al hablar por su cuenta, explica en esta forma las opiniones económicas del Sr. Castelar:

«Cree el Sr. Castelar, sin atender a quienes dirigen el gobierno, cree perdido mucho tiempo en la obra de procurar un presupuesto nivelado, partiendo estas opiniones suyas de dos convicciones, de que tenemos asegurado por el ejercicio de las libertades públicas el orden interior y asegurado por nuestros antecedentes históricos y por nuestra posición geográfica la neutralidad exterior. Y cree que la posesión de ambos preciosos bienes impone un presupuesto de paz y libertad muy económico y bajo, en contraposición al presupuesto de guerra y de conquista que abraza hoy a las naciones europeas. Y así pide, que prosperando si cabe más la situación del Estado Mayor general del ejército, reduzcamos el contingente armado al menor número posible dentro de bien ordenadas reservas. Y lo que dice del contingente militar, dícelo todavía con mayor motivo del exceso de gastos marítimos, en los cuales nos hemos empeñado. Y lo que dice de tales gastos, dícelo de todos cuantos dispendios y despilfarros agobian al pueblo, necesitado de una buena distribución del presupuesto y de unas economías vigorosas.»

DISGUSTO ENTRE MILITARES.

El Correo Militar de anoche publica estos dos párrafos:

«Corre por esta guarnición un rumor que puede ser causa de serios disgustos. Dícese que los coroneles de los regimientos de infantería reciben sobre los mismos asuntos órdenes contradictorias de dos autoridades, a quien tienen la ineludible

obligación de obedecer, creándose la imposible situación de que, obedeciendo a uno, desobedezcan al otro.

Se relaciona por el vulgo este rumor con el de nuevo destino dado a un coronel, que hace poco cesó en el mando de un regimiento de infantería, en circunstancias que dieron gran resonancia al hecho.»

Y tratando de esta cuestión que hizo ruido cuando las maniobras militares, pues se recordará que entonces el capitán general de Madrid propuso el retiro del coronel Sr. Viana, dice *El Ejército Español*:

«La noticia de más bulo que corrió ayer y que estará muchos días sobre el tapete, dando, desde luego, origen a muchos y diversos comentarios, y hasta tal vez promoviendo disgustos y rozamientos que Dios sabe a dónde irán a parar, es la publicación de la propuesta de destinos de coroneles, firmada ayer por la Reina, y en la cual, y como hace ya días venimos anunciando, figura el coronel Sr. Viana, nombrado para mandar el regimiento de Borbon.»

De este asunto trata hoy con su peculiar viveza *La Correspondencia Militar*, diciendo que el general Primo de Rivera se ha impuesto al ministro de la Guerra y al general Pavía, y que la disciplina queda por los suelos.

D. Pedro A. de Alarcon (1)

Ultimos escritos.



La Biblioteca de Autores Españoles que ha coleccionado en vida las obras del ilustre autor de *El sombrero de tres picos*,

nos ofrece ahora una obra póstuma de aquel peregrino ingenio, llena de encantos y bellezas inmarcesibles.

Contiene el libro la descripción de algunos viajes hechos por el autor en tierra andaluza; un curiosísimo estudio de *Las Horas*, que viene a ser un poema en prosa; un prólogo a las poesías del bizarro poeta Ros de Olano; varios artículos todos amenos ó interesantes y algunos versos.

Aquí vá para que nuestros lectores juzguen un capítulo de *Las Horas*:

La mañana.

¿A qué hora principia la mañana?

Dicho se está que principia a la variable hora del amanecer, y como hasta los más baratos *Almanaces* expresan el minuto y el segundo en que sale el sol cada día del año, según la longitud y latitud del punto de que se trata, no tengo necesidad de entrar en más pormenores astronómicos.....

Pero no hay que confundirse, caballeros. Todo esto se refiere a la *mañana natural*.—La *mañana convencional*, ó de cada hombre, depende de otras reglas menos seguras ó simétricas.

Comprobación: Para las buenas gentes del campo, y para las malas, que son algunas, comienza la mañana antes del primer bostezo de la aurora..... Cuando Dios echa sus luces, ya sale humo por el cañon de toda rústica chimenea, pues ya están haciendo las migas ó las gachas en los hogares pastoriles y agrícolas, así como en las posadas, ventas y paradores.....

El repiqueo del almirez suena, por consiguiente, antes que el canto de las aves, exceptuando al gallo y a las tórtolas y palomas, que toman las vísperas con más tiempo.

Y aquí me será lícito, y a vosotros muy agradable, traer la a memoria algunas de las cosas bellísimas, cuanto ciertas que dice nuestro maestro Fr. Luis de León en *La perfecta casada*, acerca de las ventajas y las delicias del madrugado.

«Celebra primeramente con Salomén a la solicitadora que ganó por la mano al lucero y amaneció antes que el sol, y añade que «ha de madrugar la casada para que madrugue su familia. Porque ha de entender, que su casa es su cuerpo y ella el alma de él, y que, como los miembros no se mueven si no son movidos del alma, así sus criadas, si no las mueve ella, y las levanta y mueve a sus obras, no se sabrán menear.»

Y cuando las criadas madrugasen por sí, durmiendo su ama y no la teniendo por testigo, es peor que madrugar, porque entonces la casa..... es como pueblo sin rey ni ley, y como comunidad sin cabeza, y no se levanta a servir, sino a robar y destruir, y es el propio tiempo para cuando ellas guardan sus hechos....» Discurre luego este fino amante de la Naturaleza acerca de lo saludable y grato que es levantarse a aquella hora en que despierta el mundo todo junto y en que la luz nueva, saliendo, abre los ojos a los animales todos; censura a los que hacen honra y estado y ponen parte de su grandeza en no guardar, ni aún en esto, el concierto que Dios les pone..... y

Cita. El retrato que publicamos de este insigne novelista es original del distinguido dibujante Sr. Pous, y pertenece al libro *Solos de Clarín*, editado por la casa Fé.

perden por un vicioso dormir lo más deleitoso de la vida que es la mañana, y describe esta hora con los vivos hermosos y naturales colores que vais a ver:

«Entonces la luz como viene después de las tinieblas, y se halla después de ser perdida, parece ser otra y hiere el corazón del hombre con una nueva alegría, y la vista del cielo y el colorear de las nubes, y el descubrirse el aurora, (que no sin causa los poetas le coronan de rosas) y el aparecer de la hermosa del sol, es una cosa bellísima. Pues el cantar de las aves ¡qué duda hay sino que suena entonces más dulcemente?»

Y las flores y las yerbas y el campo, todo después de si un tesoro de olor. Y como cuando entra el rey de nuevo en alguna ciudad, se adereza y hermosea toda ella..... así los animales y la tierra, y el aire y todos los elementos, a la venida del sol se alegran, y como para recibirle, se hermosean y mejoran y ponen en público cada uno de sus bienes.....

El fresco del aire entonces templea con gran deleite el humor calentado con el sueño; y cria salud y lava las tristezas del corazón, y no sé en qué manera lo despierta a pensamientos divinos antes de que se ahogue en los negocios del día.»

Después de este himno al amanecer tan propio del cantor de la vida en su huerto y de la noche serena, reanudo yo mi árida enumeración y declaro que otra de las mayores complacencias matutinas es oír en asperos y extranjeros montes, al cabo de largas horas de oscuridad y desamparo, pasadas bajo militar tienda de lona, el toque de la *diana de campaña*..... ¡Nada tan alegre y triunfante! ¡Nada tan gozoso y bendito!

Resucitase juntamente a la vida y al afán de gloria, pareciendo dicha envidiable el morir de día abrazado a la bandera de la patria, en comparación de la pasada noche de angustia y abandono de cuantos sueños se pueden dormir en tales campamentos, ninguno parece más dulce que el sueño de una honrosa muerte.

Pero dulce es también el vivir; dulce es entre los lances propicios de la mañana, tomar en tiempo de paz y de invierno chocolate con pan recién salido del horno, y sentarse muy tempranito delante de la mesa del despacho, bien forrados de ropa y con muchos cigarrillos de papel al alcance de la mano, a escribir en soñadas historias, sin miedo a visitas importunas de personajes de carne y hueso.....

Dulce es en tanto que ensillen vuestro caballo, para que continuéis larga caminata por tierras moriscas no conquistadas del todo, tomar el aguardiente a la luz de un candil, aun no siendo arriero, y salir de la bodega-venta, como segundo D. Quijote, a entrar en posesión de un mundo que comienza a esclarecer las risas de la aurora.....; porque la verdad es que el alcohol, si bien implacable en arruinar el sistema nervioso, despierta en el alma ideas é intenciones de indefinible lucidez y atrevimiento, como lo demuestran las obras de Edgar Poe y de algunos grandes poetas alemanes..... y las aventuras de ciertos candidatos a la diputación por su país. Y dulce es una *misa de pastores* en vísperas de Navidad, en Andalucía, con acompañamiento de zambombas y panderetas, cuando uno no ha descendido todavía de niño a hombre; dulce el toque de alba en Granada la católica, ó sea aquellas tres majestuosas campanadas de la catedral, que ponen ahora término a las señales con que durante toda la noche sigue la vieja campana de la *Vela*, como en los tiempos de Boabdil, regulando los riegos de la estendida vega que fué de los moros; dulce levantarse con estrellas y salirse traicionadamente a los nativos campos, con vastísimas reas de hilo bramante, a cazar charmarines, alondras y otros pajarillos dormidos, que luego, al salir el sol, dan brinco bajo las tendidas mallas, como peces recién sacados del mar.....; dulce es, a propósito de esto último, la pesca de salmones sorprendidos en sus madrigueras, al comienzo de las rias del Cantábrico, entre el agua marina y el agua fluvial, aunque al propio tiempo lleuva sobre vosotros el agua del cielo.....; y dulces, en fin, son los paseos matutinos a la *fuenta de la salud*, que tiene cada pueblo del globo; paseos en que seguramente hallais por primavera infinitud de pálidas niñas que a la vuelta son rozagantes mujeres, por resultas de haber bebido cada una tres vasos de agua del acreditado manantial.

Todo esto ocurre en la primera ó segunda hora de la mañana, según la estación.... Entretanto, sueñan ya los golpes del trabajo de artesanos y obreros, en cuyo concierto lleva la voz cantante el martillo del herrador; repican en las melancólicas capillas muy populosas las campanillas de las burras de leche ó de los carros de limpieza; ábranse las casas y salen las cocineras a la compra, mucho más peinadas que lavadas; grita el fatídico enterrador llamado traperero: bárrense las calles; tocan a misa en las pocas iglesias que van quedando (hablo de Madrid), y regresan a su domicilio los trasnochadores de todas clases, después de comerse al paso media decena de buñuelos ó una ensaimada aquellos que no han perdido en el garito hasta el último ochavo.

A las siete se levantan los niños (por muy principal que sea su familia), y a las ocho están ya camino del colegio, aunque lleuva ó nieve, con sus bufanditas al cuello y la enorme carpeta de libros pendiente del hombro, en busca de la pícaro sabiduría que a tal ó cual de ellos podrá muy bien servirle de algo, pero que no es indispensable seguramente para llegar a ser rico y poderoso, ni mucho menos para ser feliz; a las nueve tiene que estar de pie todo empleado del gobierno ó de empresa particular; con lo que, a las diez ó las once, se hallará cada uno en su respectiva ofici-

na medianamente almorzado y contento, y provisto de aquella manguilla de percalina negra que les sirve a todos estos enunco pecuniarios para no estropear la levita propia en su contacto con los millones públicos ó ajenos.....

A las diez han entrado ya alevosamente por debajo de las puertas (seguimos en la villa y corte) los periódicos de la mañana, con una notificación malévola de muchas más desgracias que venturas; comienzan a saltar del lecho las personas no desatregadas del todo, de las clases aristocrática ó eminentemente política, y entra a engañarlas en su cuarto de lavarse, la madrugadora adulación, llevando a remolque la injustificada solicitud, sin considerar que en definitiva tienen más de escarnio (que de premio, la consiguiente largueza del vanidoso; siguen durmiendo, en el interin, otros magnates de ambos sexos y los demás ciudadanos y ciudadanas que de grado ó por fuerza tienen trocadas las horas, y quien sueña todavía con el baile, quien con el juego, quien con la comedia ó novela que está escribiendo, quien con el robo, quien con la amorosa cita, quien con la orgía brutal de la noche anterior..... hasta que suenan las críticas *doce* y concluye la verdadera *mañana*.....

Es el *medio día*, aunque para éstos últimos principie el día en aquel momento.

Es la hora del pasajero descanso, la hora de la tregua, la hora de.....

Pero estas son cosas que pertenecen ya a otro capítulo.

De los versos entresacamos este recuerdo de Granada, que es algo así como una plagaría elevada por el poeta a

LA VIRGEN DE LAS ANGUSTIAS.

Allí donde cercada de perlas y de aromas yació vilipendiada y esclava la mujer; allí donde los moros gozaron sus amores y alzaron entre flores el templo del Placer;

Al pié de la colina que aun muestra por corona la Alhambra granadina palacio del amor, alzaron los cristianos morada más divina, la casa de la Virgen, el templo del Dolor.

En él está la Madre de todos los que lloran..... Rendidos a sus plantas extáticos la adoran..... La tímida doncella la busca por dechado: perdon aguarda de ella la triste que ha pecado.

La lluvia providente le pide el campesino; la vuelta del ausente la esposa del marino; salud el pobre enfermo, victoria el campeon.

El huérfano infelice fiado en su amor santo, «¡Amprame (le dice) debajo de tu manto!» Demándole el pechero que postre a su enemigo, justicia el caballero, consuelo el mendigo, puerto seguro el naufrago, el vate inspiracion.

Y al ver aquellas lágrimas que en las mejillas místicas de la celeste madre revelan sus angustias, todos los tristes hallan alivio a su pesar.

Que es el dolor la fuente del bien y la alegría; y de la cruz pendiente el Hijo de María, trocó en mérito y gloria la dicha de llorar.

cual hizo que la mujer fuera a casa de la Thomas.

A la derecha, separada del resto de los acusados por dos guardias, por ser la que ha denunciado a las demás, quienes han jurado sacarle los ojos, está el principal personaje del proceso: la Thomas, una horrible vieja—pues si bien no ha cumplido aún cincuenta años, parece tener más de setenta—encorvada, apergaminada, vistiendo una especie de mantilla; ea fin, una figura repugnante, cuyos favores, bien poco envidiables, disfrutaba el guapo Abenlaro Floury, su cómplice y amante, sentado en la sala del tribunal cerca de ella.

Mientras el presidente Mr. Faynot procede al llamamiento de los jurados, el llanto de un niño de pecho interrumpe de pronto la solemnidad del acto. Producese entre los asistentes gran agitación; las acusadas que sollozan levantan la cabeza un momento para ver qué pasa. No es nada: una de ellas ha traído su *rorro* a la Audiencia, ya que no pudo deshacerse de él como del anterior. La criaturita, molesta por el calor, se hace presente con una débil queja que vá en *creciendo*.

La mamá, no pudiendo hacerlo callar, se lo entrega al guardia más próximo, el cual a su vez, lo pasa delicadamente al sargento que está cerca de la puerta, y éste lo recibe con toda gravedad para llevarlo fuera de la sala y entregarlo a las enfermeras de Saint Lazare, que en una sala inmediata dan el biberón a tres ó cuatro ciudadanos de la misma edad, mientras sus mamás aguardan el fallo del tribunal.

Por último, el presidente Faynot anuncia que pueden escusarse de asistir a las vistas las acusadas que tengan niños de pecho, y otras tres que no podrian, como casi a simple vista se conoce, llegar al final del proceso sin que el médico del Palacio de Justicia se viera en el caso de dar parte de varios alumbramientos en plena *Cour d'assises*.

No hay que olvidar que algunas de las acusaciones de aborto datan de 1885 y 1886 y que desde aquella fecha varias de las acusadas se han casado y son hoy honradas madres de familia; por lo cual nos abstendremos de nombrarlas, limitándonos a dar los nombres de las que resulten condenadas. Sus antecedentes, por lo demás, no arrojan ninguna indicación desfavorable, todas son desconocidas, obreras del barrio de Clichy, criadas y cuando más, una ó dos mujeres de vida alegre.

Esto ha hecho surgir la duda de si la policía ha cumplido bien con su deber, pues no deja de ser raro que no haya descubierto entre las clientes de la Thomas una mujer siquiera de posición social más elevada.

Terminado el sorteo de los Jurados, acuden al llamamiento del presidente, siendo contemplados con curiosidad por todos los presentes.

Inmediatamente se procede a la lectura del sumario, que dura dos horas largas, y a continuación, ya de noche, comienza el interrogatorio.

La Thomas repite sin la menor vacilación las declaraciones que hizo en el sumario. Hace la historia de su juventud, y explica con la mayor impavidez el sistema que empleaba en su criminal industria. «Esto lo aprendí, dice, en los libros de mi médico, apoderándome de la llave de su biblioteca.»

«Pero los libros no enseñan más que la teoría. ¿Dónde ha aprendido Vd. la práctica?»—le preguntó el presidente.

«La práctica! La práctica la he adquirido..... *trabajando*. Es cuestión de tiempo. Cuando vino a París me coloqué de cocinera, ganando 50 francos mensuales, y sin embargo no sabía siquiera hacer una sopa.»

Con la declaración de la Thomas terminó la primera sesión.

El interrogatorio de las otras procesadas, creese que durará dos días.

EL PROCESO DE LAS ABORTADORAS

Primera sesion.

En nuestro número de anoche dimos cuenta del sumario de este repugnante proceso, cuya vista comenzó el lunes ante el Jurado del Sena.

La primera sesión fué consagrada en su mayor parte a las formalidades preliminares: sorteo de jurados, recusaciones, lectura del sumario, y sobre todo, presentación de las 54 mujeres en el banco de los acusados. Mejor diríamos en los bancos, porque en efecto ocupan tres, colocados uno detrás de otro, cerca del lugar reservado a los periodistas.

Algunas de las acusadas visten severamente de negro, pero la mayor parte aparecen luciendo sus mejores galas: sobrepelos con grandes cintas, flores y plumas, ó capotitas bordadas de azabaches que brillan en la media luz de la sala del tribunal.

Entre las procesadas se ven algunos guardias municipales para mantener el orden.

Las miradas del público no se apartan del grupo de las abortadoras. Las hay de todas edades, desde la primera juventud hasta casi la ancianidad.

Una rubia muy compuesta, que se dice pintora de miniaturas, está sentada junto a una cocinera; más lejos un matrimonio modesto; el marido correctamente vestido y recien afeitado; la mujer, delgaducha y pequeña, sepultada en un anticuado abrigo de astipalán. Estos infelices se disculpan diciendo que servían a un matrimonio que no quería tener hijos, lo

El vapor-correo «Buenos Aires»

En la última edición (1891-92) del *Lloyds Register*, aparece a la cabeza de los buques mercantes españoles, el trasatlántico con cuyo nombre encabezamos estas líneas.

Fué adquirido en 1888 por la compañía trasatlántica de Barcelona para inaugurar con él la nueva línea de Buenos Aires, cuyo servicio había de desempeñar la citada compañía, según las prescripciones del vigente contrato marítimo postal. Sabido es el entusiasmo que tan hermosa nave produjo entre nuestros hermanos del Sur de América, al inaugurar la nueva línea que une a España con aquellas repúblicas.

En su primer viaje, el *Buenos-Aires* condujo a la Argentina cerca de 1.500 pasajeros, empleando en la expedición diez y seis días, a una velocidad de 13 millas y media por hora. La marcha, en prueba, de éste, fué de 16 millas.

Desplaza 11.500 toneladas, 5.311 de arqueo total, y tiene en las listas oficiales del Lloyd la clasificación de 100 A I.

Las dimensiones del *Buenos-Aires* son: eslora, 120 metros; manga, 14'66 metros; puntal, 9'07.

La máquina es de triple expansion, con fuerza de 1.800 caballos. Las carboneras alta y baja de respeto, que son utilizables para carga, miden 1.074 toneladas. Está aparejado de bergantín goleta, de tres palos.

Tiene a bordo los precisos aparatos de salvamento y 14 botes salva vidas, dispuestos con arreglo a los últimos adelantos.

El alumbrado es eléctrico, con 180 focos de luz; tiene siete compartimentos estancos, aparatos mecánicos para la ventilación, cámaras frigoríficas, etc.

Las cámaras son de todo lujo, y dispone

14. PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14, PRINCIPE, 14.

En terciopelos, bruseles y moquetas, en clases superiores, hay preciosos dibujos en estilos Orientales, Pompadour, Luis XV, Luis XVI y otros de gustos modernos en estilo francés é inglés y de gran novedad. Acaba de recibirse la coleccion de tapices

TERCIOPELOS PARA SALONES TELEFONO 1.200 TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS GÉNERO INGLÉS ESPECIAL PARA PASILLOS, RECIBIMIENTOS Y CUARTOS INTERIORES BRUSELAS PARA SALONES TELÉFONO 1.200

NADIE ES VIEJO SI EL CORAZON ES JOVEN

Razon y sentido comun hay en la expresion de la edad del hombre está en el corazón, es decir, que uno puede ser joven en años y sentirse viejo. Pueden faltar a uno la esperanza, la ambicion y la energia, y por consiguiente, ser viejo en todos sentidos. Por otra parte, uno puede tener setenta años y sentirse tan vigoroso que valga por seis de los que no han pasado la mitad en este mundo.

Qué lastima que la gente no sepa evitar las causas que nos hacen viejos y debiles antes de tiempo. Citamos un caso—uno entre miles. La Señora Mary Cuddy de Catherine Street 28, Richmond Road, Leeds, hace poco que contó a una amiga la historia de su vida, y entre otras cosas, dijo: He sufrido enfermedades desde que era niña. Siempre he tenido dolores antes y después de comer y no parecia que podia nunca adquirir y conservar las fuerzas, sintiendo algo que me aniquilaba. Tenia una sensacion rara y desagradable en el estómago. Algunas veces parecia que se aliviaba con el alimento, y otras que se empeoraba. Por lo regular, cuando me ofrecian alimento no podia tocarlo, y frecuentemente me desmayaba nada más que de verlo. Al cabo de tiempo me puse tan débil que no podia estar de pie ni andar. Creí que poco á poco me iba poniendo tísica y tomé toda clase de medicinas para aliviarme, sin tocar resultado.

A la debilidad y falta de apetito acompañaban sintomas y sensaciones malas, que me alarmaban mucho. Entre otras, las siguientes: La piel y los ojos de color amarillento, algunas veces sudor frío y pegajoso, dolores en los costados, en el pecho y en la espalda, dolores de cabeza, una especie de gas que me venia á la boca tan agrio y nauseabundo, que no se podía sufrir; de cuando en cuando unas palpitaciones ó agitacion extrana, que me hacian creer que se habia afectado el corazón. Siempre dormia mal y con frecuencia tenia sueños horribles y estaba tan melancólica y falta de ánimo, que apenas gozaba de placer alguno. Tenia tan pocas fuerzas, que todo lo que podía hacer era conservar el valor necesario para el trabajo, de que, al menos en parte, dependia el sustento de mi familia. Soy costurera y puede usted suponer la vida de trabajos que he pasado y que no creí podía durar mucho más.

No hace mucho que me decidí á probar una medicina que Vd. sabe se anuncia y conoce en todo el país, es decir, el Jarabe Curativo de la Madre Seigel. Al principio no tenia fé en él, por supuesto, pues ¿cómo puede una creer en lo que no conoce? Compré y probé el Jarabe Curativo de la Madre Seigel solamente por su reputacion. ¿Cómo es posible, me preguntaba, que tanta gente alabe así una medicina que no tiene virtud? Solo puedo decir que he encontrado que era verdad lo que decian. A poco de empezar con el Jarabe siguió el alivio. Digeria mejor el alimento, que me daba fuerzas, y siguiendo con el Jarabe desaparecieron todos mis dolores. Comia con gusto y todo me sentaba bien. De cuando en cuando, si por el mucho trabajo y falta de aire me dá un ataque del antiguo mal, tomo una ó dos dosis del Jarabe Curativo de la Madre Seigel y de aqui no pasa. La enfermedad de la Señora Cuddy era indigestion y las palpitaciones de corazón que la atormentaban no han vuelto desde que las funciones de la digestion se hacen bien y naturalmente. La razon es que la accion extraña del corazón era ocasionada por la presion del estómago, cuando este se llenaba del gas que producía el alimento fermentado.

Si el lector se dirige á los señores A. J. White, Limitado, de 155, Calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias. Precio del frasco, 14 reales. Frasco pequeño, 8 reales.

LEYES PENALES DE ESPAÑA

ANOTADAS Y CONCORDADAS POR D. Leon Medina y D. Manuel MaraÑon

Abogados del Ilustre Colegio de Madrid. Esta importante obra, la más completa de las publicadas hasta el día, contiene en un volumen manual de 1.200 páginas, á dos columnas, la Constitucion, el Código Penal, el de Justicia Militar, el Penal de la Marina, las leyes de Enjuiciamiento Criminal, del Jurado, la Organica de Tribunales y la Adicional, y cuantas disposiciones rigen en materia criminal, sobre contrabando, órden público, montes, imprenta, extradiccion, etc., etc., con un extenso indice alfabético de suma utilidad. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias.

De los mismos autores: LEYES CIVILES DE ESPAÑA, 3.^a edicion. Contiene toda la legislacion civil y mercantil vigente. 8 y 9 pesetas.

Se vende en todas las principales librerías; en la Biblioteca Manual de Derecho Español, Princesa, 11, y en la Administracion de EL CORREO, calle de San Marcos, 30 y 32, bajo derecha.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DE JENSEN RECOMENDADO CON BUENO ÉXITO. Este nuevo Aceite de Hígado de Bacalao, es muy superior á todos los Aceites conocidos hasta el día, es casi inodoro é insípido, no se repite, y puede darse en los meses más calurosos del año. Puede decirse de este Aceite, que es un producto industrial irreprochable, puesto que ha llegado al más alto grado de perfeccion entre los de su clase. El caldar más delicado no lo rechaza, y los niños lo toman muy fácilmente.

Es el mejor resacudo contra la TOS y los RESFRÍADOS y la mayor proteccion para el pecho y los pulmones. Se vende en las principales farmacias.—Depositos en Madrid: Viuda del Dr. Semolinés, Infantas, 16; Sres. J. Hernandez y Hermano, Aduana, 8.

CENTRO UNIVERSAL

ANUNCIOS para todos los periódicos de Barcelona, Madrid y demás provincias de España, Ultramar y extranjero

VENTAJAS POSITIVAS para los señores anunciantes SE PROPORCIONAN diferentes medios de anunciar ROLDÓS Y COMPAÑÍA BARCELONA calle de Escudillers, 30 y Obradores, 2

SERVICIOS

DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS EN

PUERTO RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS NORTE Y SUR DEL PACIFICO

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES: El 16 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 con extension a Turpepa y Tampico.

El 29 de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes la de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30 de Cádiz con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 24 y eventual en Málaga el 27; con extension á los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para Nueva-York, son los dias 10, 20 y 30, y de Nueva-York para la Habana, los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 16, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo. El 20 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amboise, Nantes y Burdeos. El 30 para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo. El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá de Santander el 20 de Noviembre.

LINEA DE COLON COMBINACION PARA EL PACIFICO AL N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A MEJICO CON TRASBORDO EN HABANA

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 6 y de Vigo el 2, para Puerto-Rico, Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colon y Puerto-Limon.—Retorno por Cartagena, Sabanailla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto-Rico y Vigo. El vapor ESPAÑA saldrá de Vigo el 12 de Noviembre.

LINEA DE BUENOS-AIRES CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escala en Barcelona, Málaga y Cádiz, de donde saldrán cada mes.

LINEA DE FILIPINAS con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ilo y Cebu y combinaciones á Karaschee y Bashiire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Singapur, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro dias de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro dias, á partir del 10 de Enero de 1890.

De Manila saldrán cada cuatro dias á partir del 7 de Enero de 1890. El vapor SANTO DOMINGO saldrá de Barcelona el 13 de Noviembre.

SERVICIOS DE AFRICA LINEA DE FERNANDO POO con escalas en Las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia

Quatro viajes al año partiendo de Marsella y con las escalas en Barcelona y Oáiz. LINEA DE MARRUECOS con escalas en Barcelona y Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Aabat, Casablanca y Mazagan, y en las facultativas de Marsella, Valencia, Alicante, Cartagena, Rmerta y Sañi.

SERVICIO DE TANGER El vapor TANGER saldrá de Cádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tanger todos los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las notas y muestras de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, núm. 10.

SIMON MAYER MONTERA, 10

NOVEDADES EN PAÑERIA DE TODAS CLASES SASTRERÍA Y CAMISERÍA Gabanes forrados de pieles VENTA AL CONTADO Y A CRÉDITO

LICOR DEL POLO DE ORIVE

Identifico que lo mismo con el protectioismo que con el libre-cambio desafia en buena lid sin temor á la competencia á todos los destilados extranjeros. De venta á 6 reales franco en todas las farmacias y perfumerías bien acreditadas que — Exijase el rotulo de Licor del Polo de Orive, Aose 7 Bilbao, de relieve en el vidrio y el de Farmacia de Orive, Bilbao, en la capsula; la firma S. de Orive en blanco sobre verde y oro en la gargantilla del cuello y la marca de fabrica para evitar la falsificacion, Reclácese por falsificado el que carezca de estos requisitos.

REFINERIA ESPAÑOLA DE PETRÓL MARCA «EL LEON» Fábricas... { Alicante, Barcelona, Santander y Sevilla Oficina central: MADRID LUZ BRILLANTE Petróleo extra refinado, inmejorable. Tan incensivo como el aceite vegetal. BIDONCITOS DE CINCO LITROS CON GRIFO FIJO PRECINTADO La etiqueta y el precinto garantizan al consumidor la CALIDAD y la CAHIDA

LOS TRAJES

de franela antiséptica contra el reuma y enfermedades de la piel, son fabricacion exclusiva de Hermandado. C.ª San Jerónimo, 13.

Muñoz y Almansa

Nuevo centro de compra-venta de muebles, tapicería, sillas doradas é infinitad de artículos baratos.—Cedeñeros, 13, bajo.

Tresillo y Besigue

Barajas de Grimand de Paris. Españolas opacas, desde 15 rs. docena. Francesas desde 4 pesetas docena. Deposito, A. Abad, Carrera de San Jerónimo, 31, 2.º. Se expiden á provincias.

GARROTILLO. DIFTERIA, crup, curacion inmediata y segura por la Crupina de Dios. Madrid, Sanchez Oceña, Atocha, 35, y Peñaranda, farmacia del autor.

SALES SECRETOS

Fluido Linga, Ma. Curación en 3 dias con la INYECCION MOCC, franco, 2 pes. Montaña, 27, 1.º, España, y París, 21.

SE VENDE PAPEL por mayor, en la Administracion de este periódico, San Marcos, 30.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales una combinacion de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales. Envía gratis tarifas de precios á las personas que las pidan. OFICINAS ALCALÁ 6 Y 8.—MADRID Sétima edicion, 1891 GUÍA COMERCIAL DE MADRID PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO (C. BAILLY-BAILLIERE) Edicion corregida y considerablemente aumentada. CONTIENE: Monarquia Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpos Colegiadores: Senado.—Congreso de los Diputados.—Cuervo Diplomático: Español.—Extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado.—De Fomento.—De la Gobernacion.—De Gracia y Justicia.—De la Guerra.—De Hacienda.—De Marina.—De Ultramar.

MADRID.—Indice de los habitantes de Madrid por órden alfabético de apellidos, con la indicacion de su profesion, calle y número en donde viven. MADRID.—Indicador de todas las profesiones, comercio é industria, por órden alfabético, con órden metódico de los que las ejercen y sus señas. MADRID.—Indicacion de los habitantes residentes en cada casa por órden alfabético de calles. Seccion de Anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general. Precio: 5 pesetas

Se halla de venta en la librería editorial de D. Carlos Bailly-Bailliere, plaza de Santa Ana, 10, y en las principales librerías de Madrid. Se vende por mayor en la Administracion de este periódico, San Marcos, 30 y 32, papel para envolver.

PRECIOS PARA LAS Audiciones telefónicas del Teatro Real EN LA TEMPORADA DE 1891-92

Table with columns: ABONOS, PESETAS. Includes rows for 'Por un par de teléfonos para todas las óperas de la temporada', 'Por id. id. á turno par ó impar', etc.

FUERA DE ABONO

Table with columns: Audicion, Price. Includes rows for 'Una audicion para los abonados á un turno cualquiera de los anteriormente dichos', 'Por cada otro par de teléfonos más de los que tenga abonados', etc.

ANUNCIANTES LA EMPRESA ANUNCIADORA Los Tiroleses

se encarga de la insercion de los Anuncios, Reclamos, Noticias y Comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para vuestros intereses. Pidanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes. OFICINAS Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo, Madrid.

GRAN DERROCHO DE ALFOMBRAS

Unica casa en España que más barato vende. Alfombra de 6 reales; Bruseles á 12; terciopelos á 16; cordelillos á 2; todo el cado. Grandes tapices de Oriente y colgaduras turcas, é infinitos géneros á mitad de precio. Desergañon, 21, pral., Isidoro García

SOLUCION PAUTAUBERG

DE CLORURO-POSPATO DE CAL CREOSOTADO La confieren como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO: Tisis, Bronquitis crónica, Tosas antiguas y pertinaces. SE VENDE TAMBIEN BAJO LA FORMA DE CÁPSULAS. En la casa de L. PAUTAUBERG & Co, 25, rue Jules-César, PARIS, y las principales farmacias.

LIBROS

Table with columns: Precio, Pesetas. Lists books like 'Catecismo de los maquinistas y fogoneros', 'Estudio histórico de las luchas políticas en la España del siglo XIX', etc.

Sociedad de Teléfonos de Madrid (SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripcion al año: Por una estacion particular, Por una estacion para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma, Por una estacion de uso público, etc.

EL DUQUE DE ALCIRA

NOVELA ORIGINAL DE D. RAMON DE NAVARRETE Segunda edicion. Se vende á TRES pesetas en las oficinas de la paña Editorial, calle de Mendizábal, núm. 34, hotel; librería de Pè, Carrera de San Jerónimo, núm. 2, y otras de las principales. ADMINISTRACION Unjefe del ejército, retirado, desea administrar por pequeña comision fincas rústicas ó urbanas de provincia de Madrid. Informarán, Administracion de EL CORREO, Marcos, 30, de 5 á 7 de la tarde.